

坚决制止“非农化”“非粮化” 健全完善长效保护机制

——市自然资源和规划局严守耕地保护红线综述

本报记者 张苗

累计投入约4.5亿元，严防死守256.99万亩耕地，永久基本农田控制面积230.98万亩，实施补充耕地项目109个，新增耕地达17万亩，这张全市耕地保护成绩单，是市自然资源和规划局坚持守土有责、守土尽责结出的硕果。

近年来，市自然资源和规划局始终胸怀“国之大者”，坚决扛起政治责任，增强做好耕地保护工作的使命感紧迫感，以最坚决的态度、最有力的措施、最严格的要求，坚决制止各类耕地非农化行为，健全完善耕地保护长效机制，牢牢守住耕地红线，确保我市实有稳定耕地数量不减少，质量不降低。

耕地，一头连着百姓饭碗，一头连着国家战略。该局严守耕地保护红线，遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”，多措并举强化耕地

保护。

党政同责护耕地。该局落实耕地保护党政同责，切实把党政同责、严格考核、一票否决、终身追责落到实处；采取“长牙齿”的硬措施，织密耕地保护网，从严查处各类违法违规占用耕地或改变耕地用途行为，强化监督执纪问责，对在耕地保护方面有令不行、有禁不止、失职渎职的，严肃追究责任；建立以府院联动、载体驱动的政策体系，明确“向存量要空间、向增量要质量”的工作思路。

保护优先守红线。该局坚持全面从严，建立健全耕地保护目标管控常态长效机制。明确目标任务，对照我市国土空间规划，到今年年底，全面从严的耕地保护机制将有健全完善，全社会耕地保护的责任意识明显增强，耕地“非农化”“非粮化”行为得到坚决遏制，耕地保护目标任务全面落实；到2025年，耕地保护政策更加完善、工作机制更加高效、监测监管更加智

慧、生态格局更加优化。哪块地是耕地、哪块地是永久基本农田？市、县、乡、村层层签订耕地保护目标责任书，把耕地保有量和永久基本农田保护目标任务足额带位置逐级下达，并作为刚性指标实行严格考核、一票否决、终身追责，确保耕地保有量、永久基本农田面积一亩不减少。

违法用地“零容忍”。该局坚持坚持源头严防，过程严管，后果严惩，“零容忍”遏制违法违规占用耕地问题。依托“天眼+指挥中心”自然资源管理系统，利用国家卫星遥感监测、河南一号卫星、视频监控、无人机航拍等方式，对违法行为主动发现、实时推送、实时处置。

此外，该局强化“一网两长”网格化管理，压实市、县、乡、村级“田长”制，网格员耕地保护巡查责任，按照“一村一图”绘制全市所有涉农行政村的“耕地保护现状图”，让每位“田长”、网格员

明确耕地和基本农田的位置、范围，落实“以图管地、带图巡田”，从源头上防范耕地违法行为发生；针对发现的违法违规占用耕地问题，依法依规严肃查处，坚决遏制耕地“非农化”。

国土规划强约束。该局严格规划实施，在国土空间规划框架下进行各类开发建设活动，从严核定新增建设用地规模，优化建设用地布局；强化用途管制，加强规划编制、审批、修改，实施全生命周期管理，提升空间治理水平；落实源头管控，瞄准耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线，管好优质耕地数量和布局，实现耕地数量不减少、质量不降低、生态有改善；坚持先规划、后建设原则，认真落实国土空间规划“一张图”管理。

节约集约促发展。该局制定稳经济促增长12条土地规划政策举措，着力推进工业用地“标准地”

出让和建设工程规划承诺制；组织各县（市、区）逐宗梳理、摸清底数现状、查清问题根源、建立处置清单，分类施策、精准盘活；印发《2023年度焦作市批而未供和闲置土地盘活整治专项行动工作方案》，明确责任分工，细化任务措施；对照清单实地督导，了解具体地块情况，指导提出处置建议；建立通报制度，定期对批而未供和闲置土地处置情况进行通报，持续督导问效。

与此同时，该局严格项目用地管控，大力推广标准厂房、综合用地等节地模式，深入开展开发区节约集约用地评价，树牢“亩均论英雄”的用地导向，着力破解土地要素制约，引领经济高质量发展；规范开展增减挂钩，加强土地复垦和指标入库监管，严防只建新，不拆旧，以“周统计周通报”制度压茬推进处置工作。截至6月中旬，全市共处置2009年至2022年批而未供8730亩、闲置土地448亩。

助推服务效能再提升

二把手进政务大厅

本报讯（记者詹松）7月6日，市自然资源和规划局党组书记、局长刘晓军积极响应政务服务“四进”活动要求，到市政务服务中心自然资源行政事项服务科、不动产登记窗口，开展“一把手走流程”活动，通过面对面、零距离、全过程体验群众办事流程，大力提升服务效能和质量，助推打造一流营商环境，提高群众办事便利度和满意度。

当日，在市政务服务中心自然资源行政事项服务科，某企业前来办理建设工程规划土地核实意见确认书，正赶上政务服务系统、河南省规划用地许可管理系统与全国国土空间用途管制监管系统对接。刘晓军现场体验了三个系统对接后业务办理的流程，不到20分钟就办结了业务，他将三个系统对接后办理的我市首份建设工程规划土地核实意见确认书交付到该企业负责人手中。

“如何让办理群众只跑一次？”在不动产登记窗口，刘晓军以办事群众身份，询问“一窗受理”工作和不动产登记事项申请条件、工作流程及办证时限等情况，现场全方位体验不动产办证过程，并向企业和办事群众了解对不动产登记工作的意见。

在倾听企业和群众的意见建议后，刘晓军就提升窗口办事效率与服务质量，改进和优化服务流程等与窗口人员进行了深入交流。他要求，不动产登记部门要切实在走流程活动中找问题、寻不足、求提升，进一步优化工作流程、提高办事效率，真正让群众“少跑腿”、信息“多跑路”；要持续深化部门政务服务改革，在严守“依法审批、廉洁审批、高效审批”原则基础上，急企业和群众之所急，想企业和群众之所想，努力把“问题清单”转变为企、群众的“满意清单”。

民生无小事，枝叶总关情。政务服务“四进”活动开展以来，该局认真落实市委、市政府要求，以群众“会不会”、流程“顺不顺”、体验“好不好”、质效“优不优”为标尺，在流程中找问题，在解决难题中优服务，让群众的体验感、满意度和获得感不断提升。

修武县自然资源局

开展电商直播培训 赋能助力乡村振兴

本报讯（记者张苗）爆款短视频如何拍摄和剪辑？怎么开通橱窗？如何选品挂小黄车？抖音直播怎么上链接？……7月5日，修武县郇封镇十里铺村委会会议室内座无虚席，格外热闹，一场抖音短视频及带货技能培训，吸引了40余名村民参加。

此次培训，由该村帮扶单位修武县自然资源局联合该县电子商务公共服务中心举办，旨在推进农村电子商务和乡村振兴的有机结合，进一步拓宽农产品销售渠道，打造“农产品+电商”营销模式，助力群众增收致富。

培训中，中国电子商务协会特聘高级讲师、焦作电子商务协会特聘教师郝丽华向参训人员详细介绍了抖音短视频的直播间搭建、产品挂小黄车和带货技巧，以及对电商直播中的直播间布置、商品介绍、互动方式等进行实操演练，以便让参训人员能够更好地运用这些技能。

“这次电商直播培训，为村里培养了一批具有本土特色的主播，能够更好服务村民增收，助推经济发展。”修武县自然资源局驻十里铺村第一书记王波介绍，希望通过“短视频运营+直播带货”技能培训，让村民拓宽销售渠道。

此次培训是该局党建带群建“六帮六助”专项行动的一项具体举措，今后将继续开展类似的培训活动，帮助更多村民掌握电商直播技能，为乡村振兴赋能助力。

热情高效服务获点赞

本报记者 张苗

7月5日，焦作和兴房地产开发有限公司申请办理和兴外滩玺苑1#、2#楼及地下车库的建设工程土地规划核实意见确认书。当日，是政务服务系统、河南省规划用地许可管理系统与全国国土空间用途管制监管系统对接后，我市首次办理此项业务。

办理中，市自然资源和规划局解放分局工作人员认真审阅企业资料，在录入信息时发现，需要上传的信息更加细化，同时还增加了多项专业化的数据，尤其是测量数据矢量图。这让企业做了难，所需新资料根本没有准备，又不知测量数据矢量图是什么。

“三网”系统对接首次办理遇到新情况，没有可参考的案例。该分局工作人员一边与省自然资源厅相关部门进行沟通，一边联系工程科和地信中心技术人员，经过多次沟通、多次尝试终于找到解决方案，及时指导企业按要求做好所需材料并上传系统。次日，焦作和兴房地产开发有限公司顺利拿到了“三网”系统对接后我市首张建设工程土地规划核实意见确认书，为后续联合验收打下了坚实的基础。

7月6日，焦作和兴房地产开发有限公司专程到解放分局送去一封感谢信表达谢意。

一封感谢信，传递的不仅是企业的感激之情，也是对自然资源和规划局工作人员恪尽职守、为民服务工作态度的肯定。全市自然资源和规划系统将继续在提升服务水平上下功夫，立足本职，用心用情用力为广大企业群众办实事，解难题，为企业和群众提供更加便捷、优质的服务。

强化土地资源要素保障 为经济高质量发展赋能

——市自然资源和规划局上半年重点项目保障工作简述

本报记者 张苗

今年以来，市自然资源和规划局坚持以强化土地要素保障为目标，主动作为，全力开展重点项目用地保障工作，持续保障全市经济高质量发展。

今年，我市省重点、市重点、“三个一批”项目共596个。其中，省重点项目112个，市重点项目320个，“三个一批”项目164个，截至目前，省重点项目保障用地103个，保障率91.96%；市重点项目保障用地287个，保障率89.69%；“三个一批”项目保障项目用地155

个，保障率94.51%。

时间刚过半，全年任务完成量已达到9成以上，保障了一大批重点项目用地。这是该局将重点项目用地保障服务作为工作的重中之重，建立各类重点项目用地保障工作台账，把各类重点项目用地服务保障工作作为加快产业转型升级的结果。

加强制度建设，切实做好用地服务保障工作。2月份，该局重点项目保障办公室牵头起草并下发了《焦作市重点项目保障工作管理办法（试行）》《2023年度市局领导分包重点项目服务保障工作方案》《关于成立稳经济重大项目规划用

地保障工作专班的通知》等，进一步强化系统内各单位重点项目用地服务保障意识，切实做好用地服务保障工作。

强化督导检查，深入一线协调解决实际问题。4月份，该局重点项目保障办公室牵头起草并下发了《关于对省市重点三个一批项目调研督导工作安排的通知》，成立11个调研督导小组，分别深入各县（市、区），调研督导省、市重点及“三个一批”项目规划用地方面存在的问题，向社会各界发放“自然资源和规划惠企政策摘要”600余份，通过开展调研督导，进一步强化了自然资源和规

划部门的服务保障意识，提升了工作效率。

每月通报排名，有效推动各单位工作进展。4月份起，由该局重点项目保障办公室每月更新各类重点项目用地服务保障工作台账，并进行汇总；通报各县（市、区）用地保障情况排名，推动工作提质增效。与此同时，该局针对用地保障率不高的些县（市、区），下达工作提醒10份，督促各相关县（市）局采取有效办法，积极推动重点项目用地服务保障工作。

成绩代表过往，奋斗没有终点。该局将牢固树立“项目为王”

的理念，对符合用地报批条件的项目用地本着应保尽保、应保必保的原则，切实做好重点项目用地服务保障工作；进一步加强协调、督导，坚持每月通报，督促各地自然资源和规划部门认真做好用地服务保障工作。此外，各地自然资源和规划部门要及时与辖区政府及相关部门结合，对未选址的项目要及时进行用地选址，对不符合规划的项目用地要重新选址；要认真落实“容缺办理”有关要求，督促相关科室加快推进办理用地规划许可、工程规划许可、不动产登记发证等工作，切实做好项目规划用地服务保障工作。

成绩代表过往，奋斗没有终点。该局将牢固树立“项目为王”